

## Report of the Punjab Boundary Commission

### ERRATA

1. Page (ii) of contents—before foot-note 'Not Printed' add \*mark.
2. Page (ii) of contents—delete '201' and '202' under the column "Pages".
3. Page 2, para 4, line 4—for 'principal' read 'principle'.
4. Page 3, para 11, line 10—for 'instructions' read 'instruction'.
5. Page 7, para 22, line 10—for 'strom' read 'storm'.
6. Page 7, para 22, line 10—for 'short' read 'short-lived'.
7. Page 7, para 23, line 19—for 'State of territory' read 'State or territory'.
8. Page 9, para 26, line 7—for 'continuous' read 'contiguous'.
9. Page 12, para 30, line 26—for 'is' read 'in'.
10. Page 13, line 4—for 'illustrations' read 'illustrations'.
11. Page 13, para 31, in the statement under the heading "Punjab", under "Punjabi"—for '8338' read '8337'.
12. Page 13, para 31, in the statement under the heading "Samrala Tehsil (District Ludhiana)" under "Hindi"—for '35' read '37'.
13. Page 16, para 35, line 31—for 'throughly' read 'thoroughly'.
14. Page 16, para 35, line 46—for 'effected' read 'affected'.
15. Page 17, para 37, line 7—for 'these' read 'there'.
16. Page 17, para 37, line 9,—for '.' after 'jangli' read ','.
17. Page 18, para 40, lines 6-7—for 'language of dialect' read 'language or dialect'.
18. Page 18, para 40, line 5—for 'uncertaity' read 'uncertainty'.
19. Page 20, para 46, line 23—for 'stone' read 'stones'.
20. Page 20, para 47, line 13—for 'misuse of selfish use' read 'misuse or selfish use'.
21. Page 20, para 48, line 6—for 'development' read 'developments'.
22. Page 20, para 48, line 11—for 'mountain' read 'mountains'.
23. Page 21, para 50, line 28—for 'officiency' read 'efficiency'.
24. Page 23, read line 3 in continuation of line 4.
25. Page 24, para 59, line 8—for 'Punjabi' read 'Punjab'.
26. Page 27, para 67, line 10—for 'run' read 'runs'.
27. Page 28, line 7—for 'was' read 'has'.
28. Page 30, para 80, in the last column against "Pahari Unspecified"—for '6.40' read '(6.4%)'.
29. Page 32, para 86, line 3,—for '54:9%' read '54.9%'.
30. Page 35, in the heading above para 95, line 2—for 'Tracts' read 'Tracts'.
31. Page 36, para 100, line 6—for 'to from part of' read 'to form part of'.
32. Page 36, para 100, line 13—for 'ground' read 'grounds'.
33. Page 40, para 110, line 24—for 'Hindi-speakng' read 'Hindi-speaking'.

34. Page 41, between paras 111 and 112, in the heading—for 'TEHSIL' read 'TEHSILS'.
35. Page 43, line 3—for 'is planned' read 'is a planned'.
36. Page 43, para 119, line 4—for 'ara,eand' read 'area, and'.
37. Page 50, para 2, line 10—for '(6.390)' read '(6,390)'.
38. Page 50, para 2, line 10—for 'Manimaira' read 'Manimajra'.
39. Page 51, para 5, lines 9-10—for 'turbed.....turbed' read 'and the Punjabi-speaking areas of Kharar tehsil might be left undisturbed'.
40. Page 51, para 6, line 13—for 'Crandigarh' read 'Chandigarh'.
41. Page 52, para 7, line 10—for '(P) (i)' read '(B) (i)'.
42. Page 52, para 8, line 2—for 'home/districts' read 'home districts'.
43. Page 53, para 11, line 23—for 'tre' read 'the'.
44. Page 56, para 7, line 1—for 'lurge' read 'urge'.
45. Page 60, para 1, line 2-3—for 'territoeres' read 'territories'.
46. Page 60, para 1, lines 3-4—for 'ransferring' read 'transferring'.
47. Page 68, Appendix VIII, line 5—for 'S. Pratap Singh Kairon' read 'S. Partap Singh Kairon'.
48. Page 76, line 6—for '157' read '157A'.
49. Page 81—for '255N', read '225N' and delete ',' after 'so however' in the 4th line of that rule.
50. Page 83, under 'Patiala Division' in the last column against 'U'—for '3,150' read '3,150',  
(N) (4)
51. Page 85, in the foot-note—for 'Neglible' read 'Negligible'.
52. Page 86, against Gurgaon District 'R' under column "Hindi"—for '343,235' read '843,235'.
53. Page 86, against Gurgaon Tehsil 'R' under column "Urdu"—for '1,2323' read '1,323'.
54. Page 86, against Ballabhgarh Tehsil 'R' under column "Urdu"—for '5,438' read '6,438'.
55. Page 86, against Jagadhri Tehsil 'U' under column "Hindi"—for '98,417' read '68,417' and the entire item (vi) Jagadhri Tehsil appearing at the end on page 86 under the heading "Gurgaon District" may be interchanged with the entire item (vi) Ferozepur Jhirka Tehsil appearing at the end on page 88 under the heading "Ambala District".
56. Page 87, against Thanesar Tehsil 'U' under column "Urdu"—for '691' read '169'.
57. Page 92, against Una Tehsil 'U' under column "Total population"—for '1000' below 51,714, read '(1,000)'.
58. Page 92, against Una Tehsil 'U' under column "Punjabi"—below 17,512 for '(329)' read '(339)'.
59. Page 93, against Nawashahr Tahsil 'R' in the last column insert '17' above '(N)'.
60. Page 95, against Ferozepur Tehsil 'R' below 144.370 of column 5—for '703' read '(703)'.
61. Page 96, under column 1, line 1,—for 'AMRITSAR' read 'AMRITSAR DISTRICT'.
62. Page 96, against Ajnala Tahsil 'U' under column "Punjabi"—below "1650" for '(323)' read '(523)'.

63. Page 99, against Faridkot Tahsil 'T' last column—*for* '86' *read* '362'.
64. Page 99, against Mansa Tahsil 'T', column 3,—*for* '(1,0p0)' *read* '(1,000)'.
65. Page 99, against Mansa Tahsil 'R', column 5,—below "246,806"—*for* '(75)' *read* '(875)'.
66. Page 105, against Sirsa Tahsil Total, under column "Christian"—*for* '591' *read* '551'.
67. Page 107, against Sonapat Tahsil Urban, under column "Jain"—*for* '(7)' *read* '(17)'.
68. Page 109, against Gurgaon District Total, last column—*for* '41' *read* '14'.
69. Page 111, column 1,—*for* 'Thenesar Tahsil' *read* 'Thanesar Tahsil'.
70. Page 115, against Simla Tahsil Urban, under column "Sikh"—*for* '3820' *read* '3,829'.
71. Page 116, against Kangra District Total, under column "Muslim"—*for* '701' *read* '6,701'.
72. Page 120, against Una Tahsil Total, under column "Christian"—*for* '8,337' *read* '337'.
73. Page 125, under Ferozepur District in column 1,—*for* item '(iv) Mo a Tahsil' *read* '(iv) Moga Tahsil'.
74. Page 128, against Gurdaspur District Rural, in last column—*for* '1' *read* '11'.
75. Page 128, against Pathankot Total, under column "Hindu"—*for* '(813)' *read* '(873)'.
76. Page 130, under Bhatinda District—*for* the column heading 'Budhdist' *read* 'Buddhist'.
77. Page 130, against Faridkot Tahsil Urban, under column "Sikh"—*for* '2,335' *read* '28,335'.
78. Page 130, against Bhatinda Tahsil Rural, under column "Hindu"—*for* '50,045' *read* '59,045'.
79. Page 132, against Malerkotla Tahsil Urban, column 3—*for* '63,452' *read* '63,452'.
80. Page 137, against sl. No. 14, in column 2,—*for* 'Municipal Committee' *read* 'Municipal Committee'.
81. Page 150, against Sl. No. 13, column 2—*for* 'persons, places' *read* 'persons/places'.

